□王永福



十五分钟,挪了十米。 真想打开门,把车一撂,走起来。 嗖—— 一道粉红一闪而过!

大小新闻

客户端回旋。

烟台日报

是一个人骑着一辆电动车。粉 红色的衣服,粉红色的车,车尾一圈 粉红色的玩偶,倏忽消失在车海中。 在堪比停车场的马路上,在一众黑白 灰的车流中,这道粉红那么灵动。

"姐儿,你看见了吗?那是什么 玩偶?"

"草莓熊。"姐儿的声音透着淡 然。还真是人在局外更超脱,放假的 她不像上班的我一样担心迟到。这 若是日常上学的早晨,她早该屁股下 华火箭了。

"草莓熊。"这个陌生的名字似乎 有某种魔力,让我心里蹭蹭上蹿的火 苗气势渐弱。绿灯打开闸门,车流终 于动了。红灯、绿灯、红灯,居然又见 粉红。圆滚滚的粉白色车身,让你分 分钟想拥之入怀;圆圆的后视镜上, 粉色小熊闪着亮钻。大小七个草莓 熊,肩并肩挤挂在车尾。还有一只大

大的草莓熊,在粉色T恤的后背上翘 着月牙嘴笑得好开心。"啊——"我倒吸一口气惊叫出声,骑车 人竟是一位人高马大的男子!

"啊——哈哈哈!"姐儿大笑。红绿变幻,喇叭催促,我踩下 油门起步,粉红更快,一骑绝尘,再次倏忽消失。姐儿的笑声持 续,我却还没有从惊讶的余震中走出来。猜想男子是骑了女儿 的车。可衣服呢?还有他那随意的坐姿、惬意的表情。粉色的 人、粉色的车、粉色的熊浑然一体,由内而外的灵魂契合,这毫 无违和的画面哪有一丝一毫的乱入迹象?

"草莓熊是《玩具总动员3》里的反派!"女儿的话,让在余 震中浮游的我迎面撞到另一个震惊。这个系列的前两部我都 看过,还不错。续集往往狗尾续貂,一部更比一部差,所以第 三部出来我都没想过要看。没想到电影一经上映便爆火,反 派草莓熊备受关注和喜爱,其周边产品也很受欢迎。很多明 星和网红推出自己与草莓熊的联名款,玩偶、帽子、围巾、贴 纸、鞋子、水杯等,不一而足,四处可见。

一个反派竟然圈粉无数,究竟有何魅力?为了寻求答案, 在这个短视频盛行的年代,我居然花了100多分钟看完整部 电影。阳光幼儿园里,自称拥抱达人的抱抱熊(即草莓熊)乘 着专门座驾——黄色工程车旋风登场。初亮相的他,又香又 萌,既帅还暖。他身上散发着草莓味儿,粉嫩的毛绒如云朵 般柔软,圆鼓鼓的肚子似乎能装下任何东西。上翘的嘴角, 高大的身形,低沉的嗓音,还有拄着的拐杖,凸显他的慈爱 那个将巴斯勒得差点儿窒息的瓷实的拥抱,让所有因被抛弃 而伤心绝望的玩具感受到浓浓的热情和温暖。他的一番话 更是安定了所有玩具破碎的心:他们不再有主人,所以不用 担心再被抛弃;一波波孩子长大离开,还会有一波波孩子涌 来,所以不用担心没有孩子陪伴;未来不再有伤心,他们的命 运将掌握在自己手里。

馨美外表下隐藏的诡谲邪恶,很快浮出水面。阳光幼 儿园并不阳光,玩具的命运也并不掌握在自己手里。抱抱 熊握在手中的不是拐杖,而是权杖,他在这里建立了一个制 度森严、残酷残暴的玩具帝国。敢反抗的玩具,轻则关禁 闭,重则关小黑屋,甚至被拆卸丢进垃圾桶。他有一支力量 强悍的武装和一套严密的监守机制,力气和个头儿一样大 的光头娃娃,神出鬼没无孔不入的章鱼哥,机警的监控长猴 子,还有肯、书虫等,再加上实时监控和夜间巡逻,除了胡 迪警长,还没有一个玩具成功逃脱。

策反不成,抱抱熊的慈眉善目转换了颜色,阴云密 布。他把巴斯摁倒在地,将之恢复成出厂设置,变成自己 最得力的爪牙,阳光幼儿园的炼狱升级。

逃走的胡迪,意外从小丑那里得知阳光幼儿园的炼狱 本色和抱抱熊和蔼可亲外表下的恶魔獠牙,当然也得知了 他成为恶魔之前的那段悲伤经历。他原本有一个主人,名 叫黛西,与他形影不离。一次野餐时,黛西将之遗落。. 同被遗落的还有大头娃娃和小丑。他们在野外等啊等, 等待主人回来找,可黛西再未出现。大头娃娃和小丑认 为他们被抛弃了,只有抱抱熊不肯放弃,历经千难万险终 于回到黛西家,却在窗外看到黛西有了新的抱抱熊。雨 滴从天而降,在玻璃上淌下一道粗粗的水迹,那何尝不是 抱抱熊心中的泪滴?

伤心,难过,绝望,愤怒。一颗仇恨的种子在抱抱熊 心里生根发芽。雨还在下,抱抱熊却收回眼泪。他握紧 拳头,决定从今以后做自己的主人,掌控自己的命运。经 过一番颠沛流离,他们来到阳光幼儿园。他用那套自由 励志的逻辑给玩具们洗脑,建立秩序,将这里变成玩具 的"监狱",而他就是那个掌控一切的"典狱长"

得知真相的胡迪返回幼儿园,发誓要将朋友救出 来。就在他们闯过一道道关卡即将成功之际,被抱抱熊 堵住。眼看就要被推进垃圾箱,胡迪拿出黛西亲手写的 爱心卡,成功唤醒大头娃娃,反把抱抱熊扔进垃圾箱。 垃圾车的到来,使所有玩具都跌入垃圾箱被送到垃圾处 理站,又被送上传输带,即将卷入垃圾粉碎齿轮。玩具 们纷纷自救,抓住铁质金属吸附到磁力天花板上。胡 迪冒险救出被压住不得脱身的抱抱熊,抱抱熊却在明 明有条件救下所有玩具的情况下选择独自逃跑。所有 玩具瞪大双眼,手拉着手,满心惊恐地等待死神降临。

电影至此达到高潮,抱抱熊的腹黑得到最大程度 的展现,人们对他的恨意也达到顶峰。最后,玩具们当 然得救了,抱抱熊也得到了应有的下场。他终究还是 不能掌控自己的命运,他又有了新的主人,一位卡车司 机。他被捆手束脚绑在车头,风吹日晒、雨淋灰扑、热 气熏蒸成为日常。

如此厚黑,足够反派,气过之后,却恨不起来。当 他跋山涉水终于在暗夜回到黛西家,却在窗外看到自 己被替代时,当雨滴划过他的面庞时,真想穿过屏幕 给他一个大大的拥抱。也许每个人都在他身上看见 了自己的影子,那个喜欢幸福快乐、渴望关爱陪伴、不 想被抛弃的自己,那个历经千辛万苦终于回到家渴望 门开和拥抱的自己。

或许这就是大家粉草莓熊的原因,粉他就是粉自 己。女儿递给我一个草莓熊发卡,说是同学送的。 我把它夹在随身携带的包上,时不时看一眼,嘴角会 不自觉上翘。



好书先睹

华章亮节照汗青

写在《峻节华章耀汗青-

千呼万唤,《峻节华章耀汗青——峻青先生纪念 集》终于在峻青先生逝世五周年之际出版发行。这 是胶东半岛和潍河两岸乃至全国广大文学爱好者和 热爱峻青先生的读者期盼已久的喜事,同时可以告 慰峻青先生的在天之灵。

中国作家协会党组成员、书记处书记李一鸣为 纪念集写了序言《为了传承的纪念》,代表中国作家 的最高组织和领导,对峻青的文学人生和创作成就 给予了充分肯定和赞颂。李一鸣认为,峻青刊载在 大学、中学以及小学课本上的名篇,陪伴学子们"度 过了青葱的岁月,亦成为宝贵的人生记忆",称赞峻 青从多方面取得了卓越的成就,其不少作品"成为当 代文学经典,有口皆碑""具有持久的艺术生命力和 精神感召力",并强调纪念集的出版"就是最好的例 证","是当代文坛的一件大事和盛事"

这是李一鸣代表中国作家的最高组织给予纪 念集的高度评价,诚哉,善哉。

《峻青先生纪念集》收录了海内外150多位作 家、诗联家、评论家、编辑、记者以及社会各界人士 在报刊、图书和网络媒体发表的记叙、酬谢、缅怀和 研究峻青的文章130余篇、诗词楹联90余首(副), 整部书籍近45万字。这是在峻青先生子女的积极 配合下,各方面通力合作、全力以赴完成的鸿篇巨 制,特别是《峻青先生纪念集》主编贺宗仪和副主编 张真、李秀丽在编辑工作一线全力以赴、呕心沥血 的成果

他们在经费短缺、素材庞杂的状况下,历经四 年的曲折,不舍昼夜,终于大功告成,从而成就了一 件功德无量的大事、好事。这必将载入史册,传之 后世。特别是本书能由中国作协旗下的作家出版 社出版,并由中国作协副主席、茅盾文学奖获得者 张炜和中国作协原副主席、鲁迅文学奖获得者黄亚 洲分别题词作贺,犹显得地位卓绝。

峻青先生纪念集以《峻节华章耀汗青》命名,更 是富有诗情画意,彰显了峻青为人的高风亮节、为 文的才华横溢。他在中国当代文坛留下的辉煌篇 章,也将载入史册,传之后世。

《峻青先生纪念集》问世,对这部鸿篇巨制最有 发言权、书写读后感的最佳人选,是原烟台教育学 院教授、笔者的学兄安家正先生。他生前与峻青先 生交往颇深,可谓心心相印。我曾目睹峻青先生为 了祝贺安家正教授《胶东通史演义》的出版发行,怀 着深厚的感情,于病中坚持给老安写信祝贺,并题 写了贺联"热心著通史,冷眼观春秋"。他还写了一 封情真意切的贺信,高度赞扬安家正大作的出版发 行。信中写道:"信写到这里,忽然发现怎么信上有 血?抬手一看,原来是护士给我拔针后按上药棉, 而我还没等到针眼的凝固,就急于书写,以致针口 有血涌出,血水沾到了信纸上。想撕掉它重写,却 又感到十分乏力,又觉得这血书反倒成了无意中的 佳话,加重了我对你的祝贺情谊(一笑)……"这带 血的书信真挚地展示了他们之间无与伦比的深情 厚谊。后来安家正将自费出版的厚厚一套作品汇 集寄给峻青,峻青昵称"白皮书"加以推崇,传为佳 话。他们二人之间真正称得上亲密无间、心心相 印。因此我认为,《峻青先生纪念集》的最佳评论者 非安家正莫属。遗憾的是,在峻青去世四年后,安 家正也离开了人世,这两位知心朋友当下可能已在 另一个世界聚首。

《峻青先生纪念集》出版后,先后有两位朋友在 电话中建议笔者为之写篇读后感。我虽然力不从 心,但作为峻青文学的爱好者,中学和大学阶段反 复读过峻青的文章,可以说是读着峻青的作品成长 起来的,能为纪念自己热爱的作家写上点儿感悟文 章也义不容辞。

峻青虽然离开这个世界有五个春秋了,但他生 前的作品和诗画依然在胶东半岛乃至潍河两岸的 读者中传播,他的音容笑貌依然留在家乡和广大读

者的心中,特别是在生他养他的胶东半岛和长期战 斗工作过的潍河平原广泛流传。

《峻青先生纪念集》中的《昌潍大地之子峻青》和 《潍坊晚报》记者孟庆龙书写的《此生难忘潍水情》, 回忆和记述了峻青长期工作和战斗过的昌潍平原广 泛流传着的一个个峻青浴血奋战和故事。小说《黎 明的河边》《老水牛爷爷》以及《党员登记表》,是峻青 的生活记录。峻青深有体会地说:"我的好多作品是 从对故乡的爱中来,这种爱特别深,它是我创作的动 力,是我的作品的灵魂。'

峻青对故乡的情结,更表现在他对生他养他的 胶东故土的热恋。他在《难忘的乡情》一文中深情 地说:"对于故乡,我有着一种特殊的感情。如果说 有一种病叫做'怀乡病',那么我是这种病的严重患 者。特别是晚年,这种情感愈演愈烈。

山曼和少军在《根在故土 源在胶东》一文中,讲 述了他们到上海访问峻青时的一个有趣的故事。相 见时,当访问者脱口说出流行于家乡的民谚"上有天 堂,下有苏杭——苏杭不如蓬黄"时,峻青大声地抢 着加上了一句:"蓬黄不如海阳。"大家一起笑起来。 这是幽默,更是真情,峻青的家乡是海阳啊。

峻青无时无刻不牵挂着他的胶东热土,特别是 以地雷战闻名的海阳县,这种怀乡情结到晚年愈演 愈烈。1993年峻青重返故乡烟台,不料因心脏病复 发住进毓璜顶医院。夜里躺在病床上听着窗外通 宵不停的大雨,他情不自禁地吟诗一首:"岁岁频返 海边城,故园风物总牵情。卧听胶东一夜雨,足慰 江南半生梦。乡心不与年俱老,痼疾却随日益增。 安得扁鹊回春手,踏遍齐鲁万千峰。"这是一种发自 心灵深处的表白,真挚感人。

"故园风物总牵情",不仅表达了作家对家乡故 土的怀念,同时也道出了他从事文学创作的源泉和 基地。齐鲁大地的胶东半岛和潍河平原都是峻青 的创作基地。潍坊是峻青长期工作和战斗的地方, 革命小说《老水牛爷爷》《黎明的河边》和《党员登记 表》等都是他在昌邑创作的,描写当年潍河两岸和 胶东半岛的战斗生活。小说《黎明的河边》反映的 是中华人民共和国成立前发生在潍河两岸的战斗 生活,其主人公"小陈"的原型是一位到死都不知道 姓名的通讯员。

峻青是一位多才多艺的革命作家。他不仅在 小说和散文创作方面成就显著,而且是一位有相当 水准的诗人和画家,尤其在绘画方面成就卓著,独 具一格。峻青不愧为全心全意为人民服务的无产 阶级革命作家,在当代文学史上拥有崇高的地位, 特别是在全心全意为工农兵服务方面得到了充分 的肯定。山东大学著名学者孔繁今在其代表作《二 十世纪中国文学史》中强调指出:《黎明的河边》同 《保卫延安》《红岩》等一样,在审美上追求高亢激 越、昂扬的风格和战斗壮烈的阳刚之气,都掀起过 全国性的阅读热潮,成为青少年进行理想和革命传 统教育的教材。在当代文学史上,人们谈到短篇小 说的成就时,总是将峻青与孙犁、王愿坚相提并论, 而且峻青成为张炜、矫健等一批齐鲁乡土作家的导 师和领路人,始终走在前、做在先,率先垂范,成为 一名领军人物。

峻青更是齐鲁乃至神州大地上广大青年文学 爱好者和写作者的导师和辅导员。中国作协副主 席张炜在为纪念集所写的题词中深情地写道:"半 岛歌者天才手笔,难忘三十年前在龙口海滨与峻青 先生三日畅叙,音容笑貌如在眼前。"这句话真诚地 表达了一个后辈作家对恩师的怀念和感激之情。 烟台作协原主席、著名作家矫健在回忆文章中写 道:"19岁那年,我正式发表处女作《铁虎》,峻青叔 叔给我上了难忘的一课。"矫健的习作是经过峻青 之手,发表在《少年文艺》上的。峻青与矫健见面 时,在表扬他语言畅通、人物生动的同时,指出"你 写的故事缺乏生活,光靠编容易闹出笑话",并特别 加重语气说"文学贵在真实",反复强调生活对创 作的重要性。矫健在文学创作起步时,就受到峻 青的启蒙教育,从而使他始终沿着正确的道路走 向成功。

更令人感动的是,峻青对那些哪怕只见过一面 的业余作者亦能循循善诱、细心指导。贺宝璇在题 为《他是生命树上最甜美的果实》的悼念峻青先生 的文章中,怀着深厚的感情回忆当年同峻青先生第 一次见面时,就受到这位前辈的悉心教育和指导。 峻青首先肯定她在文中所使用的"大雨滂沱"等词 语恰当贴切,同时指出了文章的不足之处。在峻青 老师的指导下,宝璇的文章发表在《大众日报》上, 从而增强了她在写作路上努力向前的信心。就这 样,峻青逐渐成为齐鲁乃至神州大地上广大文学爱 好者和写作者的良师益友,备受尊崇和爱戴。

李秀丽的那篇《千里乡愁细物牵》,从另一方面 表达了乡亲和文学新人对峻青的厚爱。每年"春果 第一枝"大樱桃挂满枝头的时候,秀丽便一颗一颗 地精挑细选最大最好的果子寄往峻青在上海的家, 直到峻青驾鹤仙游。一次秀丽同峻青通话时,问峻 老有什么需求,峻青深情地说:"我想吃咱老家的咸 莱疙瘩,你能帮我买点吗?"秀丽牢记在心,到莱市 场一个摊位一个摊位地精挑细选,并买回家中同爱 人一起品尝,选出口味最好的寄给峻青,真个不是 亲人胜似亲人,感人至深。另一篇文章《笑声飘荡 在蓝天上》,更是富有浪漫的色彩,表达了两辈人对 彼此无微不至的关爱。

峻青不仅在齐鲁大地上广受读者的欢迎和爱 戴,而且在全国拥有广大的读者群,备受称赞。文 怀沙在《人品与文品》一文中高度赞扬了峻青的人 品与文品。文章写道:"峻青是幸福的,他拥有广 大的读者群。我家有个帮助家务的青年,名叫小 芳,家在河南,才18岁,不知世间有韩愈、柳宗元, 无论莎士比亚、歌德……但提到峻青,她睁大眼 睛,十分自豪地对我说:'峻青是个了不起的大作 家,我读过他写的《老水牛爷爷》。'"文怀沙深情地 说:"峻青真的非常幸福,因为他占领了年轻人金 子般的心。"

金碑银碑不如群众的口碑。一名作家生前能 受到读者如此高的评价和真情爱戴,得到如此高的 生前身后名,应含笑于九泉下。这与当下有些作家 到处宣扬自己的作品,不择手段地为自己脸上贴 金,真个是天壤之别。

文怀沙老人意味深长地指出:"古今外国大作 家中最幸福的人,我认为不是莎士比亚、歌德、托尔 斯泰,而是安徒生。因为安徒生以自己最高贵的 爱,和诗与梦的花朵奉献给未来,他以伟大的爱心 抚慰了全世界的儿童,使之被陶冶得更纯净、更善 良温柔了。

早在20世纪40年代,文怀沙老人就在中国文 化界享有一定的名望。他是新中国楚辞研究第一 人,著名的红学家、书画家,2015年被评为"中华文 化人物"。文怀沙不仅知识丰富,而且为人耿直。 峻青生前在一篇文章中给予老人的评价是"知无不 言,言无不尽""既不饰已过,也不讳人恶",用现代 汉语的说法就是"实事求是"。恐怕也正是基于此, 一向反对出书请人作序的峻青,却在《峻青散文选》 即将由人民文学出版社出版之际,一再催促文怀沙 为之作序,从中足以见出峻青对文怀沙的敬重和两 人之间亲密无间的关系。也正因为文怀沙的实事 求是,所以他对峻青文品和人品的评价更是难能可 贵,更令人相信"峻青当之无愧是一位社会主义诗 人和新时代的辞赋家",是一位"满蕴时代气息的散 文家"

笔者借花献佛,最后用《峻青先生纪念集》主编、 烟台著名诗赋家贺宗仪赞颂峻青为人为文的《峻青 赋》开篇佳句"情挚功高,为胶东大地之骄子;德馨艺 灿,乃当代文坛之巨星",作为拙作的结束语。



□刘云利

三寸秋阳

近日读东坡居士的《秋阳赋》,越王之孙告诉东 坡居士说:"吾心皎然,如秋阳之明;吾气肃然,如秋 阳之清;吾好善而欲成之,如秋阳之坚百谷。"读罢 令人慨叹,秋阳之明媚,令人心旷神怡;秋阳之清 秀,令人庄重伟岸;秋阳之光照,催熟了百果百谷。

如抛却天之秋阳哺育万物、闪耀星辰的博大, 哪怕一寸一寸的秋阳都足以透射人世冷暖,如丝绸 般柔和顺滑,给人以别样的温暖。

今年国庆假期,我与妻女一同驱车回老家。半 途中,地图显示红色拥堵,我便找寻最近的出口驶 出高速。行至一条偏僻的国道旁,见一位女士在使 劲地挥手,一脸焦急的神情,但过往的车辆却没有 停下来。我也想一晃而过,妻子却说:"咱停下来 吧,说不定真有急事。"在妻子的坚持下,我们停车 询问,原来是轮胎扎钉,女士不会换备胎。妻子一 边安慰女士,一边协助我换备胎。女士感激地望着 妻子,眼里噙满了泪花,声音哽咽地说:"多亏了你 们,不然我还不知道要等到什么时候呢!"互留微信 之后,我们各自离开。随后,妻子看到女士发了一

罢,一股暖流溢满心田。

前几日,我晚上加班回来较晚,路过小区外围 的集市,不少摊主正准备打烊。在经过一个上坡 时,我看到一位中年女士骑着一辆三轮车拐过来, 车上坐着一个七八岁的小女孩。上坡骑行费脚力, 小女孩主动跳下来帮母亲推车,母女二人艰难前 行。见状,我赶紧上前助力,车子轻松上坡。临别 时,小女孩对我说:"谢谢叔叔,祝您明天阳光灿烂、 工作愉快!"这句略显成熟的话,把我和这位母亲 都逗乐了。小女孩不仅从小就能体谅母亲的 艰辛,还懂得仅有一面之缘的叔叔披星戴月 的辛苦,真是令人如沐秋阳之暖。

二楼的邻居是个租客,工作繁忙,早 出晚归。一天,她在楼道门口放了一盆 有些枯萎的花,并在花盆下放了一张纸 条,上面写道:"亲爱的邻居,我要出差一个 月,如果您也是爱花之人,请帮忙料理,谢谢!" 妻子看到纸条后,悄悄地把花搬到了家里的阳台 上,浇水、施肥、修剪,悉心呵护。十天之后,原本枯 个朋友圈,题目是:今天遇到最美的秋日暖阳。读 萎的花焕发生机,嫩芽新出,花骨微露。女儿做完 作业便对着花儿痴坐,相看两不厌。邻居出差回来 后,妻子将花奉还,邻居万分感谢,对妻子说:"是您 给了这棵花第二次生命!"妻子谦虚地说:"不是我, 是阳台的秋阳唤醒了它。"此后几天,邻居一直将花 放在楼道内,花香馥郁,沁人肺腑。

宋代的项安世说:"秋水迢迢诗思清,秋阳杲杲 道心明。"古有秋阳明亮炽热、道心明澈,今有三寸

